

# 前5月外资加速流入我国

前5个月我国吸收外资“成绩单”

日前出炉——

商务部发布数据显示,1至5月,

我国实际使用外资金额4810亿元,

同比增长35.4%,较2019年同期增长

30.3%。

对比今年以来的引资数据可以发

现,抛开疫情因素,与2019年同期相

比,我国吸收外资呈现出逐月增长态

势:1至5月份,每月累计吸收外资增

速分别为:8.8%、20.2%、24.8%、30.1%、

30.3%,这也印证了外资正在加速流入

我国。

今年以来,我国吸引外资逆势反

弹并屡创新高,总体呈现出向好势头,

释放了全球最具投资吸引力的目的地。

“中国经济一直在强劲反弹。”美

中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦

说,几乎所有企业都看到中国对

世界经济的巨大贡献。“我们的企业将

长期耕耘中国市场”。

经济结构不断优化,持续扩大对

外开放,是越来越多外资企业投资中

国、抢抓机遇的深层原因。

霍尼韦尔今年4月发布承诺,将

于2035年前实现所有业务运营和设

施的碳中和目标。霍尼韦尔中国区总

裁林世伟说:“中国的碳达峰和碳中

目标为广大企业带来发展机遇,我们

将继续加大对华投入,以科技手段不

断开发满足中国客户能源和环境需求

的产品与技术。”

雀巢公司相关负责人说,在去年新

增投资超过14亿元基础上,雀巢决定再

次增加对华投资。公司主要产品品类

列入中国最新版鼓励外商投资产业目

录,这让雀巢投资中国的信心更足。

吸收外资量增质优,这一特点在

商务部数据中也有所体现:1至5月,

服务业实际使用外资金额3819亿元,

同比增长41.6%。高技术产业实际使

用外资金额增长34.6%。

中国美国商会日前发布的美国企

业在中国白皮书显示,约三分之二美

企视中国为优先发展市场,并计划在2021年增加在华投资。中国欧

盟商会调查显示,60%的受访欧洲企

业计划在2021年扩大在华业务,这一

比例较去年上升近10个百分点。

2020年,面对新冠肺炎疫情冲

击,中国对外开放非但没有止步,还推

记者

于佳欣

新华社北京电

出一系列扩大开放的政策措施——

进一步缩减外资准入负面清单;增设服务业扩大开放综合试点,在金融、文化、教育等领域进一步放宽外资准入;全面实施外商投资法及其实施条例,加大知识产权保护力度;率先完成区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)核准程序……

商务部新闻发言人高峰表示,今年利用外资将着重稳总量、优结构、提质量,商务部将在营商环境上下更大功夫,持续降低外资准入门槛,推动商签更多高标准经贸协定。

展望未来,刘向东说,中国继续全面深化改革开放,进一步拓展稳外资空间,并利用自贸试验区、自由贸易港等多元化开放平台,这将为更好地吸引外资提供助力,今年吸收外资有望继续保持良好态势。

记者 于佳欣  
新华社北京电

## 长三角成立绿色低碳 发展行动共同体

据新华社上海电 (记者胡洁菲)  
52家企业、协会、智库近日共同发起成立长三角生态绿色一体化发展示范区绿色低碳发展行动共同体,致力探索政府、企业和社会组织共同参与的多元治理新格局。

据悉,共同体发起成员包含民营企业、国有金融机构、外资金融机构、公益团体、高校科研院所等,将基于长三角一体化示范区总体设计方案及政策指导,以完善行业绿色标准为引导,定期组织成员开展论坛、成果发布、项目对接等活动。

共同体成立当天,同步发布90个行动计划,其中项目类26项、课题类25项、标准类8项、活动类31项。

## 山西小麦已收获六成 单产有望创新高

据新华社太原电 (记者王飞航)  
山西省农业农村厅最新农情调度显示,截至14日,全省小麦已经收获近六成,预计6月20日左右全部结束。从目前收获情况看,今年山西省小麦长势好于去年、好于常年,从产量要素看,亩穗数与常年基本持平,穗粒数、千粒重增加,全省夏粮生产丰收在望。

山西农业农村厅种植业处处长谷勇表示,今年山西省冬小麦播种面积805万亩,比去年增加1.6万亩,增幅0.2%,全省冬小麦单产有望创新高。去年秋播以来,冬小麦主产区墒情基础好,特别是入春以来主产区降雨量总体偏多,温度回升快,田间管理措施到位,为丰产奠定了基础。

## 洛阳给博物馆“打分” 不及格或被“摘牌”

据新华社郑州电 (记者史林静)  
记者从河南省洛阳市文物局获悉,为了提升博物馆的质量与“人气”,目前当地正大力推进“东方博物馆之都”提质增效工程,依照博物馆考核管理办法对全市各类博物馆、纪念馆“打分”考核,不及格或被“摘牌”,并对优秀博物馆进行奖励扶持。

洛阳素有“东方博物馆之都”之称,目前,全市共有各类博物馆102家,其中非国有博物馆达53家。

据了解,在此次“东方博物馆之都”提质增效工程中,共有4家非国有博物馆被建议撤销博物馆备案。

## “粽”情假日 数字人民币“花”样多

“为了让更多百姓了解数字人民币,我们在赛特奥特莱斯、欢乐谷、京客隆旗下商超等设立了数字人民币的咨询点,为市民解答数字人民币消费中的疑问。”北京朝阳区金融办相关负责人表示。

在端午假日感受数字人民币支付新奇体验的不只是北京市民,上海也在假日来临前发放了35万份数字人民币红包。

记者在上海朱家角古镇看到,商家货品琳琅满目,粽子店、小吃店、文创店等不少店前贴上了支持数字人民币支付的标识。

鸿兴馆粽子店店主潘女士告诉记者,端午期间平均一天能卖出3000只至4000只粽子,陆续有消费者选择用数字人民币支付。

不知不觉中,数字人民币的使用

场景正向生活百态延伸。此次试点活动中,不少景区成为数字人民币推广使用的场景之一。

圆明园是北京市首批支持数字人民币消费的5A级景区。今年端午节,正值圆明园的“数字人民币游园会”活动期间。游客不仅可以使用数字人民币在圆明园景区内购买门票、文创用品、特色商品等,还可以通过互动游戏问答等方式了解数字人民币相关知识、赢取精美礼品。

而在上海市青浦区的淀山湖畔,数字人民币同水上运动结合在一起。在上海美帆游艇俱乐部内,数字人民币逐渐成为运动爱好者的支付新选择。

为了满足境外来华人士的支付需求,北京本轮数字人民币试点活动增加了外币兑换服务。

记者了解到,本轮试点活动中,中

国银行北京分行推出了数字人民币自助兑换机,支持使用人民币、美元、欧元、日元等十余种货币现金在兑换机上兑换数字人民币定额可视芯片钱包。这种数字人民币“硬钱包”不仅适合老人等不善于使用手机的群体,更可方便境外来华人士使用。

目前,在中国银行北京分行的现金智能柜台,可支持数字人民币兑换服务,人工柜台更能支持26种外币兑换业务。

专家认为,数字人民币试点的广度和深度不断提升,将加快数字人民币在大众生活的普及推广,为数字人民币将来在小额零售高频的业务场景大面积推广积累丰富的运行经验。

记者 吴雨 王晓洁 有之炘  
据新华社北京电



## 樊锦诗:扎根大漠心系敦煌的国宝守护人

初夏的江南进入梅雨季,杭州溽热的天气与大约3000公里外的西北敦煌迥异,但这两座遥隔山水、看似毫不相干的城市却因为一个人被联系在了一起。

她是敦煌研究院名誉院长樊锦诗。1938年,祖籍杭州的樊锦诗出生在北京,自1963年大学毕业后,她便开始了与莫高窟长达半个多世纪的相守。在她和同事的努力下,莫高窟在1987年成为中国首批进入世界文化遗产名录的遗产地,并逐步成为世界文化遗产保护和利用的全球典范。

1958年樊锦诗考入北京大学历史学系考古专业。大学时期,老师宿白的一番话深深印在她的记忆中:一二十年后,谁能沉得下心,谁才能够做出大的学问;一个社会一定要有人潜心做学问。

当年的莫高窟几乎与世隔绝,因为没有现代交通工具,从莫高窟去一趟敦煌县城要走大半天路。研究人员住土房、喝咸水,还要在洞窟里进行临摹壁画、保护修复、研究文献等工作,条件非常艰苦。

“如果说我从来没有犹豫过,没有动摇过,那是假话。敦煌和北京、上海相比,确实是两个世界,每到夜深人静的时候,我就感到孤独。”樊锦诗说,“可是第二天只要一走进石窟,我就感到再苦再累也是值得的。”

20世纪初,藏有5万余件古时期写本的敦煌藏经洞被发现,随后大量文物流失海外的历史牵动了学术界乃至全民族的神经,甚至有人说,“敦煌者,吾国学术之伤心史也”。

在这样的背景下,常书鸿、段文杰等老一辈敦煌人筚路蓝缕,砥砺前行。经过数十年的耕耘,我国



图为樊锦诗在敦煌莫高窟。  
新华社发

学者在敦煌历史、语言文字、文学、考古、艺术、宗教、科技及中外文化交流等学科做了大量工作,取得了不少重要研究成果,“敦煌在中国,敦煌学在外国”的局面已经被彻底扭转。

樊锦诗曾说过:“守护莫高窟是值得奉献一生的高尚的事业,是必然要奉献一生的艰苦的事业,也是需要一代又一代人为之奉献的永恒的事业。”她这种“择一事,终一生”的精神不断激励着一代代学者。

敦煌研究院敦煌文献研究所党支部书记、研究员王东依然清晰记得8年前初入敦煌研究院的情景,“樊院长讲述老一辈敦煌人的研究历程让我热泪盈眶,正是他们坚守初心的指引,让我深深理解了‘坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取’的莫高窟精神的内核。”

记者 魏一骏  
据新华社杭州6月15日电

## 张富清:信仰如山,初心如磐

在很多人心里,张富清这个名字传递的感动,带来的震撼仍在延续。

战斗英雄、“共和国勋章”获得者张富清,今年将步入97岁高龄。2019年三四月间,张富清的感人事迹被逐步披露,为公众所知晓。开展党史学习教育以来,全国已有数万名党员干部到湖北来凤县民族博物馆张富清先进事迹陈列馆参观。

1924年12月出生于陕西汉中洋县的张富清,在西北解放战争中立下了赫赫战功,是一位“董存瑞式的战斗英雄”。

1948年初,宜川战役打响,国民党军整编第90师在瓦子街落入我军伏击圈被歼。作为在该师干杂活儿的杂役,面对我军给出的回家可以发路费的优待政策,张富清毅然选择参加革命,成为英雄部队359旅718团的一员。

矮小瘦弱不被国民党军官“瞧得起”的张富清,加入英雄部队后发生蜕变,最终成长为敢打敢胜的“战斗英雄”。1948年8月,壶梯山战斗打响,担任突击组长的张富清,“攻下敌人碉堡一个,打死敌人两名,缴机枪一挺,并巩固了阵地,使后边部队顺利前进”。他因此荣立一等功,被授予“战斗英雄”称号。

1948年11月,永丰城战斗打响。又一次担任突击组长,张富清携带两个炸药包、一支步枪、一支冲锋枪和16个手榴弹,夜间攀上寨墙,炸掉敌人两个碉堡,身受重伤仍独自坚守阵地到天明,数次打退敌人反扑。他因此荣立一等功,被授予军甲等“战斗英雄”称号,并被西北野战军加授特等功。

60多年里,张富清将赫赫战功锁在箱底,深埋心底,闭口不提,他的老伴儿和儿女都不知道。

2018年底,国家开展退役军人信息登记,张富清的战斗英雄身份才得以发现。

记者 谭元斌  
据新华社武汉6月15日电



图为张富清穿着老式军装敬军礼。  
新华社发

没有受过任何教育的张富清按照组织安排,进入中国人民解放军防空部队文化速成中学学习。1955年1月退役转业,他坚决服从组织安排赴偏远的鄂西恩施地区工作。

他带着爱人孙玉兰扎根三省交界的恩施来凤县,一口皮箱,锁住了他在战场上用鲜血换来的全部荣誉。

到来凤后,张富清先后任城关粮油所主任,三胡区副区长、区长,建行来凤支行副行长等职务。他甘愿做伟大事业的一块砖,日复一日、年复一年,努力奉献,毫无怨言。1985年1月,张富清站完最后一班岗,从建行来凤支行副行长岗位上离休。

60多年里,张富清将赫赫战功锁在箱底,深埋心底,闭口不提,他的老伴儿和儿女都不知道。

2018年底,国家开展退役军人信息登记,张富清的战斗英雄身份才得以发现。

记者 谭元斌  
据新华社武汉6月15日电

## 浙江宁波:山歌对唱颂家乡



6月14日,在浙江宁波奉化区工作的少数民族代表身着民族传统服饰,进行了一场别开生面的山歌对唱比赛,歌颂家乡与幸福生活。图为少数民族代表在参加山歌对唱比赛。  
新华社记者 黄宗治 摄